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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie: 

Pe an 18 cor. 1/2 a n 

9 cor. 1/4 an 450 fii. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 24 cor 
V2 an 12 cor., 

: / 4 an 6 cor. 

INSERŢIUNI. 

Un şir garmond: 
odată 14 fil., a doua 
oara 12 fil. a treia 

oara 10 fii. 

Tot ce priveşte 
foaia să se adreseze 
la : Redacţiunea şi 
admin i s t r a ţ i unea 
,Unirei" în B l a j . 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

COMPLICAŢII. 
Ştirile ce ne sosesc de pe 

câmpul de răsboiu se încurcă din 
ce în ce mai mult. Ceeace se afirmă 
azi, mâne se desmint, şi lumea pe
trece, într'o complectă neorientare, 
evenimentele, a căror valuri se vor 
resimţi până aci la noi, şi, posibil, 
şi mai departe. 

Articolele pesimiste ale foilor 
străine prezintă lucrurile într'o co
loare cu totul neagră, şi lumea ră
mâne tot inai neliniştită, cetindu-le. 

Nu-i vorbă, ştirile ce vin de pe 
câmpul de luptă sunt aproape întot
deauna necontrolabile. Nici chiar 
luptătorii singuri nu ştiu ce s'a în
tâmplat în alte părţi; dacă ştirile 
sunt rele, atunci se retac chiar în 
interesul isbânzii, iar dacă sunt 
bune, se prezintă totdeauna în su
perlativi. 

Trec zile şi săptămâni, până ce 
ochiul cunoscătorului, să poată des
cifra ceva din acest galimatias. 

In ultimatul său Italia a decla
rat, că nu se va atinge de intregi-
tatea teritorială a Turciei, în penin
sula balcanică. Nu şi-a ţinut însă 
vorba. A atacat Preveza şi a bom
bardat-o. Când celealalte puteri, în 
frunte cu Austro-Ungaria i-au cerut 
seamă de aceasta încălcare, Italia a 
declarat prin ambasadorul său din 
Viena, că nu e adevărat nimic din 
ce se zvoneşte în legătură cu ames
tecul ei în Balcani — şi bombar
darea Pervezei era, pe atunci, fapt 
împlinit. 

Puterile se văd învoite, în ce 
priveşte ocuparea Tripolisului din 
partea Italiei; chiar Turcia, după un 
simulacru de răsboi, se pare a se 
împăca cu acest lucru, în schimbul 
unei desdăunări băneşti Lucrul nu 
ar fi aşa de greu; după pierderea 
Egipetului şi a Marocului, Turcia 
s'ar putea împăca şi cu această 

pierdere, care înseamnă sfârşitul 
dominaţiunei otomane pe coasta nor
dică a Africei. 

Când însă flacăra răsboiului se 
transpune în Balcani, lucrul se 
schimbă cu totul, căci nicăiri nu se 
poate afla, pe lumea asta, un teren 
mai explozibil, ca tocmai aci. Ele
mentele eterogene — după obârşie 
şi credinţă — aşteaptă de multă 
vreme criza acestui om bolnav, 
care nu mai e harnic, să ţină în 
mână sceptrul de cârmuitor. Şi pu
terile învecinate aşteaptă şi ele, să 
pună mâna pe rămăşiţele acestui 
imperiu, ce s'a ridicat prin ' invazii 
şi incalcări, înainte cu aproape cinci 
veacuri. 

Nemeza îşi va îndeplini rolul ei 
de mare nivelatoare a nedreptăţilor, 
ce se săvârşesc în istoria neamu
rilor. 

In cazul acesta însă, răsboiul 
ne priveşte şi pe noi, şi încă des
tul de aproape. Grecia mobilizează, 
pentru a-şi asigura Creta, la care 
aspiră cu oarecare dreptate; Bul
garia publică un manifest răsboinic 
pentru a ocupa Turcia europeană, 
dând a înţelege României, că are 
la spate sprijinul Rusiei; ţărmul 
vestic al peninzulei balcanice înclină, 
bineînţeles spre Italia. 

Atunci ? 
S'ar putea împărţi foarte repede 

acest imperiu, ce şi-a trăit traiul, 
dar vorba e, dacă lucrul s'ar putea 
.duce la îndeplinire f̂ără complicaţii 
mai grave? 

Tripla alianţă are datoria de a 
linişti lumea şi de a garanta, că 
Italia va cuceri Tripolisul, fără să 
se ivească pe urmă o încăierare 
generală, din care vor profită, pro
babil, tocmai puterile acele, cari 
stau azi la pândă, cu gândul să pes-
cuiasaă în tulbure. 

Soarta Tripolisului era hotărîtă 
de câţiva ani deja! Chiar Turcia 
ştia prea bine, că are să urmeze în 

curând aceasta lovitură de graţie, 
ce o va exclude din Africa. 

Vorba e numai: s'a hptărît 
acum şi excluderea Turcilor din 
Europa ? 

Dacă da, noi nu putem decât 
să ne bucurăm din tot sufletul de 
vestea aceasta, văzând dispărând 
dintre statele creştine-civilizate ale 
Europei, împărăţia temută odinioară 
a semilunei. 

Cu un gest generos vom ierta 
— sau vom uita toate ravagiile 
acestei rasse barbare, ce s'a năpustit 
asupra noastră, ca un flagel. Vom 
uita păraiele, râurile de sânge, ce 
am vărsat din pricina lui, satele şi 
oraşele incendiate, vom uită totul 
— şi ne vom bucura, că acest ele
ment atât de puţin accesibil civili
zaţiei, acest singur popor european, 
care a perzistat cu fanatism în cre
dinţa lui păgână, în mijlocul mi
lioanelor de creştini, se va înapoia 
în sediul lui din Asia, unde ar fi 
trebuit să rămână din capul locului! 

Ne vom bucura de aceasta noi 
cei dintâiu, după cum s'au bucurat 
cruciaţii pe vremuri, când au reuşit 
să elibereze pământul cel sfânt din 
mâna păgânilor. 

Puterile europene s'ar învred
nici de laurii, cari au împodobit aşa 
de rar succesele expediţiilor cruciate! 

O pagină de ruşine mai puţin 
în istoria civilizaţiei; singurul ele
ment, care nu s'a asimilat culturii 
europene s'ar reîntoarce la vatra 
obârşiei sale. 

Vor garanta înaS puterile euro
pene, că toate aceste vor decurge 
fără mari vărsări de sânge ? Şi, mai 
ales, vor garanta, că nú se vor în
caieră, pe urmă, singure, când va 
veni vorba la împărţirea moştenirii 
rămase după acest oaspe nechemat, 
căruia i-a sunat deja ceasul de 
plecare? 
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preotului sună admoniarea sfintei scripturi: 
„dumnezăii sunteţi voi", preotul este îmbră
cat cu solie, misiune dumnezeiască. Preotul 
este nu numai ambasadorul împărăţiei ce
reşti aşezată în lume, ci este reprezentantele, 
este locţinătorul lui Hristos, în împărăţia lui 
Dumnezeu Întemeiată în această lume. Său 
cine pune coroanele pe capurile domnitori
lor, regilor şi împăraţilor? Mâna preotului 
înălţat la gradul arhieresc, condusă de dreapta 
lui Hristos. 

Oh! ce misiune sublimă, necuprinsă de 
mintea omenească cea mărginită! Sarcina 
misiunei înalte cu mare responsabilitate îm
preunată, cura să o poată suporta inima şi 
sufletul preotului îmbrăcat în trup slăbă
nog! 

Cea dintâi datorinţa a preotului îm
preunată cu sublima sa chemare este a 
vesti lumei cuvântul adevărului etern, adus 
prin Hristos din sânul Tatălui ceresc. Şi în 
al cui nume îl vesteşte? In numele şi re
prezentând persoana dumnezăiască alui Hris
tos, precum grăieşte cătră preoţi însuşi 
Hristos prin Luca evangelistul: „Cine vă 
ascultă pe voi. pe mine mă ascultă, cine să 
Japădă de voi, de mine să lapădă, iar cine 
să lapădă de mine, să lapădă de Tatăl, care 
m'a trimis pe mine", prin urmare gura preo
tului este gura lui Hristos, cuvintele ves
tite prin preot, trebuie să fie cuvintele lui 
Hristos; pentrucă însuşi Domnul ne-a pro
mis, că ne va da pe buze cuvintele şi învă
ţătura, care datori suntem a o vesti lumei: 
sămânţa invăţăturei lui Hristos adusă din 
sânul Tatălui ceresc este depusă în s. evan-
gelie ca într'un grânariu sfânt, este stropită 
cu scump sângele lui Hristos scurs din coasta 
lui cea dumnezăiască, străpunsă cu suliţa ti
ranului, ca sămânată prin preoţi în sufletele 
credinciosului popor, răsărind, crescând sà 
nu producă tăciunele păcatului, ci spicele-

aurii a virtuţilor creştineşti. Misiunea preo
tului de a învăţa şi vesti lumii pe Hristos 
cel restignit, trece peste puterile spirituali 
şi fisice a preotului; lacuna aceasta nespus 
de măre între sublimitatea misiunei preotu
lui şi între pnţinătutea preotului, nu o poate 
•umplea ştiinţa fie cât de vastă şi rămurită 
filosofica profană, ci singur darul luuiinei 
vărsat delà atotputernicul Dumnezeu şi da
rul tăriei sufleteşti vărsat din căldura soare
lui damnezăirei peste ştiinţa preotului suptă 

' din s. evangelie, care precum zice un s. pă
rinte, este epistola Atotputeruicalui Dumne
zeu trimisă din ceriu cătră zidirea sa de pe 
pământ. Frumos şi în mod înălţător de su
flet şi încălzitor de inimă să tâlcuiască ace
stea daruri în rugăciunea amvonului: „Cu 
pace să ieşim". Vă mărturisesc fraţilor! că de 
multeori m'am întristat, cum unii dintre 
fraţii preoţi recitează In fugă aceasta rugă
ciune — din care tot cuvântul este un picur 
de balzam a darului ceresc vărsat, precum 
în sufletul şi inima preotului, aşa şi într'a 
poporului — aceasta rugăciune ne înalţă 

I mintea, sufletul şi inima la izvorul darurilor 
J cereşti, cum pot recita aceasta rugăciune 

îără ai simţi sublimitatea! Rugăciunea acea
sta pune pecetea darului dumnezeesc pe su
fletul şi inima credinciosului popor, ca lu
mea în care iesă din s. biserică, să nu poată 
răpi cuvântul lui Dumnnzeu din sufletul şi 
inima lui. 

Preotul neîncetat trebuie să înveţe, ca 
ori când şi întru toate împrejurările să fie 

j gata a vesti cuvântul lui Dumnezeu. Insă, 
ca cuvântul lui Dumnezeu vestit prin preot 
să prindă rădăcini in sufletul şi inima cre
dinciosului popor, mai înainte trebuie să 
treacă prin sufletul şi inima preotului; 
precum zice scriitorul francez Marmontel: 
„Cuvântările celea mai bune sunt acelea, 

i cari ni-le dictează sufletul", şi de acolo, ca 

Despre misiunea înaltă a preotului 
confer inţă ţ inută clerului din vicariatul Si lvaniei 
c u o c a s i u n e a exerc i ţ i i lor spirituale din primăvară. 

„Precum m'a trimis pe mine Tatăl şi 
eu vă trimit pe voi." „Mergeţi în toată lu
mea şi vestiţi evangelia la toată zidirea." 
„Voi sunteţi lumina lumei, aşa să lumineze 
faptele, lumina voastră înaintea oamenilor, 
ca văzând ei faptele voastre cele bune 
să preamărească pe Tatăl vostru cel 
ceresc". 

Oh! misiune înaltă, misiune mai înaltă 
decât ceea ce a avut-o îngerul care a vestit 
Preacuratei Vergure Maria voinţa lui Dumne
zeu, că pe dânsa a ales-o Tatăl ceresc din
tre toate ficele pământului, ca sânul Ei vir
ginal va să cuprindă pe Fiul lui Dumnezeu, 
pe care nu-1 poate cuprinde ceriul şi pă
mântul. Misiune mai înaltă decât a corului 
îngeresc, care lângă ieslea Vifleimului a ves
tit nu numai păstorilor, ci lumei întregi, 
ceriului şi pământului, bucuria cerească, că 
în ieslea Vifleimului este înfăşat Mântuito
rul lumei, care este Hristos Dumnezeu! Ta
tăl Dumnezău a trimis în lume pe fiul său, 
ca pe om, aceasta icoană a dumnezăirii să-o 
curăţască, să-i rescumpere sufletul dia moar
tea vecinică, din robia iadului şi din lanţu
rile păcatului strămoşesc; l'a trimis, ca să 
reînoiască legăturile rupte dintre sufletul lui 
Dumnezeu şi sufletul omului; ca să împace 
pe Părintele supărat cu fiul său neascultă
tor şi păcătos. L'a trimis Dumnezeu în lume 
pe fiul său, ca să-1 renască pe om prin cre
dinţă şi sacrificiu. Şi cine este delegatul lui 
Hristos Intru îndeplinirea acestei misiuni 
cereşti îndeplininde pe pământ, pe a cui 
umeri, suflet şi inimă a pus Hristos această 
sarcină, de a căreia greutate şi umerii în
gereşti să cutrieră? Pe a preotului. Pentrucă 

F O I Ţ A . 
Impresii din Ardeal. 

Mândră e ţara Ardealului! Regină 
între regini! Revărsatu-s'au harurile Dom
nului din belşug asupra ei. Edenul biblic, nu 
mi-1 pot închipui, decât sub înfăţiţarea 
acestui colţ de raiu, peste care pluteşte 
spiritul Domnului. Cât e de încântătoare ţă
rişoara aceasta dulce! O zână din poveşti! 
Aurul strălucitor ti încununează fruntea su
perbă. Metalele nobile toate, cu fulgerile lor, 
potenţează la infinit lumina orbitoare a 
gloriei, cu care se înveşmânta. Flori alese şi 
delicate, cu aromă cerească, sunt aruncate 
cu mână largă pe covorul pururea verde, 
ce-i acopere sânul feciorelnic. Pădurile um
broase — pletele ei lungi, bogate, delicate, 
moi ca mătasă, — fi vor pururea gloria cea 
mai desăvârşită a acestei ţări, pe care o 
laudă poeţii neamurilor. Râuri multe crista
line, ti brăzdează faţa, îi răcoresc fruntea 
ferbinte, ferindu-o, ca pe o copilă, de arşiţa 
dogoritoare şi turnând vieaţă şi putere în 
vinele ei. Iar trupul svelt îl încinge 
brâul munţilor înalţi, frumoşi ca un vis. 
Suverană fericită!... Te invidiez!... Şi ce su
puşi ai tu regină falnică!... Mândrii româ-
naşi, din fluer doinaşi. Viteji, cu piept de 

aramă, chipeşi, frumoşi şi buni la suflet, ea 
copiii nevinovaţi... Şi cât de mult îi iubeşti!... 
Le dai tot ce ai mai bun. Grânele celea mai 
grele — spice de aur; poamele celea mai 
delicate şi aromate, bune de pus pe mesele 
împăraţilor; strugurii nobili, podoaba scumpă: 
sunt câteva numai din bogăţiile, pe cari le 
îmbii lor cu mâna largă. Lor le-ai hărâzit şi 
aerul minunat, răcoros, întăritor, — fiecare \ 
picur li sănătate, — pe care să-1 tot res
piri. Lor, cerul frumos, cu bolta azura, 
smălţat cu flori de stele, pe care să-1 tot 
priveşti şi să nu te saturi şi să mori fericit. 
Adevărat! ai o soartă aleasă, ai parte de 
fericire mare, şi eşti vrednica să fii pizmuită 
de toţi muritorii pământului. Ori unde am 
rătăcit prin străini, cugetul meu tot la tine 
a fost îndreptat. După tine a suspinat sufletul 
meu pe care l-ai fermecat cu privirile tale 
dulci încă din mică copilărie. Cât de fericit 
mă simt, că nu mai trebuie să ma despart 
de tine! O nouă despărţire m'ar cunfundaln 
adâncul durerii. Tu doară ai dovedit faţă de 
mine, pururea o dragoste deosebită. Din 
mică pruncie m'ai aşezat în colţul cel mai 
fermecat al împărăţiei tale, ca sufletul să se 
îmbete de feeria priveliştelor încântătoare, 
pe cari le prezinţi muritorilor la tot pasul. 
Da! De mic copil am petrecut tot în creerii 
munţilor — salba aceasta minunata, pe care 
ţi-o Snvidiează ceriul. Acolo, la sânul tău, 
am gustat plăcerile celea mai curate şi 
sfinte, şi m'am dedat să văd in trăsăturile tale 

alese faţa dumnezeirii. Este careva dintre 
muritori, care să-şi fi dus paşii, în părţile 
acelea muntoase unde m-i ţara, şi să nu-şi fi 
deschis gura spre lauda şi preamărirea ta şi 
a Ziditorului tău? Simt, că toată poezia, care 
inundă sufletul meu fsricit, delà tine derivă, 
din adâncurile tale nepătrunse, — cari acolo 
însă, în cuibul cald al tinereţii mele, se 
destăinuiesc privitorului vrăjit, în toată 
splendoarea lor — repet, din adâncurile tale 
izvoreşte, şi se revarsă spumegând în încă
perile inimii înseiate. Desfid pe oricine, să-mi 
arete frumuseţi bogate, feliurite, alese,, aşa 
cum. ie vede oshiu fermecat în colţul, acela 
de ţară, în fâşia aceea de pământ, care se 
estinde la marginea împărăţiei tale — (delà 
Bilbor la Bicaz) —, unde mi-am petrecut anii 
tinereţii. Păduri mai frumoase oa acolo, n'am 
văzut pe toată întinderea pămâutului, unde 
m'au dus paşii pribegi: nici în Europa bă* 
trână, nici In America pământul fâgăduinţii. 
Brazii înalţi, sulegeţi, drepţi ca lumânarea, 
sunt oastea mândră, care te apără de vijelii 
şi vânturi. Sufle uraganul cu îngrozire în 
timp de furtună, Indoaie-le coama superbă, 
ei stau neclintiţi la postul de veghie şi 
te apără cu scuturi de oţel, scoţiud din 
piepturi de aramă, în mânia lor nepotolită, 
chiote puternice de războiu şi clătiuându-şi 
coama de leu. Iar în timp de pace îţi 
cântă cu toţii în chor, lin, domol, şi tu a-
dormi fericită ca un copil, ascultând ca în 
vis notele dulci ale acestei fanfare cereşt 



dintr'un răsădariu încălzit de focul iubirei 
misiunei sale preoţeşti, să-le transplante în 
sufletul şi inima poporului. Ca cuv.-intul lui 
Dumnezeu, rostit prin preot să aibă roadă, 
este condiţiunea „sine qua nori", ca preotul 
să-şi iubească chemarea sa; pentruce avem 
noi preoţi inconştii, de misiunea lor sublimă? 
pentrucă nu o iubesc? Căci. fără lumina şi 
căldura soarelui n'ar produce pământul pe 
lângă toată munca ustenicioasă nimica, aşa 
şi ţarina religiunei fără căldura iubirei mi
siunei preoţeşti nu poate aduce roadă ce
rească u ispăsăniei sufletelor. 

Deci preotul nu corespunde deplin 
misiunei sale, dacă in dumineci şi sărbători 
delà sfântul altar înalţă sacrificiu necruntat 
cătră Trornl ceresc, ci e dator să ţină po
porului şi sfânta învăţătura, pentrucă am 
primit delà Hristos misiunea de a vesti cu
vântul adevărului etern. 

Sublimă este misiunea preotului in 
administrarea celor şepte sfiute taine, care 
sunt atâtea isvoare pentru mântuirea turmei 
spălate l i scump sângele lui Hristos, sunt 
apa cea vie „din care cine bea nu mai in-
sătoşează nici odată". 

Mâiestoasă este chemarea preotului la 
administrarea sfintei taine a botezului, când 
de pe ochii chipului lui Dumnezeu, a prun
cului nou născut, care deşi cu ochii tru
pului vede lumina funiei, dsr ochii sufletului 
ii sunt întunecaţi de blăstămul păcatului 
strămoşesc — spală negura păcatului, ca să 
vadă lumina credintii şi sufletul fiinţei 
curăţite de norul păcatului îl uneşte cu 
Dumnezeu şi îl introduce In sânul sfintei 
maice biserice. Nu mai puţin inportantă 
este administrarea s. sacrament al mirului 
conferit prin preot; pentrucă întăreşte mlă-
diţa credinţei cea crudă, ca furtunele vieţii 
să nu o desrădăcineze diu sufletul noului 
creştin. 

Sublimă şi necuprinsă de mintea ome
nească cea mărginită este chemarea preotului, 
când nutreşte sufletele cu S. Taină a cumi
necătorii, cu această merinde a vieţii de 
veci, precum zice însuş Domnul: „Cine va 
mânca trupul meu şi va bea sângele meu, 
are vieaţa vecilor, pentrucă trupul meu este 
adevărata hrană şi sângele meu este ade
vărata beutură". „Cine va mânca trupul 
meu şi bea sângele meu, în mine petrece 
şi eu intr'insul". (loan). 

In administrarea stei Taine a pocăinţei 
preotul întruneşte în sine faţă cu păcătosul 
diregătoria de doctor, părinte şi judecător: 
pentrucă ftăngând după mărturisire lanţu
rile fărădelegilor i-se uşurează sufletul încă
tuşat şi inima usturată de ranele câştigate 
prin păcate, toarnă balzamul mângâierii şi 
le alină usturimea; după aceea văzând la-
crimele de pocăinţă ii dă sfat părintesc' cre
dinciosului, cum să încnnjure cărarea 
cea strâmba a păcatelor şi să-i indrepteze 
paşii spre calea oablă a virtuţii. In u.ină 
in numele lui Hristos îl desleagă de lan
ţurile păcatelor şi îl judecă şi prescrie mij
loacele satisfacerei dreptăţii vătămate a lui 
Dumnezeu, îl împacă cu Părintele său ceresc, 
cu sufletul său şi cu deaproapele său. 

Preotul prin S. Taină a ungerei de pe 
urmă întăreşte în credinţă, nădejdea şi 
iubirea cătră Dumnezeu pe cel morbos, ca 
nu cumva sub usturimea şi greutatea dure
rilor să se sguduie în sufletul lui credinţa, 
speranţa şi iubirea cătră Dumnezeu. 

In s. Taină a căsătoriei preotul repre
zintă pe Isus Dumnezeu, care a binecuvântat 
cea dint&iu căsâsorie a protopărinţilor noştri 
sub ceriul virginal al raiului încă neîntunecat 
de norii păcatului strămoşesc; oituieşte prin 
rugăciunile prescrise de s. maică biserică 
două suflete şi două inimi într'una. Imploară 
harul ceriului asupra cununilor credinţei şi 

iubirei împrumutate, ca acelea să nu se 
veştezească până la mormânt; celor întruniţi 
prin legătura căsătoriei le dă sfat părintesc, 
cum să-şi apere floarea credintii de bruma 
veştezitoare a ispitelor lumeşti, ca cu 
puteri unite să-şi poarte in sinul lor crucile 
vieţii fără de ae arăta lumii. 

Pe cât de măestoasă, sublimă şi cere
ască este misiunea preotului la sf. Altariu, 
care la rugăciunile lui devine Crucea lui 
Hristos din Golgota, pe atât de cutrierătoare 
este posiţia lui: pentru-că la rugăciunile 
rostite prin dânsul în fiecare sf. Misă se re-
inoeşte jertfa adusă Tatălui ceresc în Golgota, 
în mod necrunt şi la rostirea cuvintelor grăite 
de cătră Hristos în cina cea de pe urmă, 
nu în numele său ci în numele lui Hristos, 
peste pâne şi vin, pânea să preface în sf. 
Trup şi vinul în sf. Sângele lui Hristos. La 
sf. Altar Hristos aşa zicând este persofinicat 
în preot. Corul îngeresc în mod nevăzut 
îucunjură pe preotul célébrant şi conglăsueşte 
cu corul sf. biserici; ba ceriul se estinde cu 
mărirea sa pe pământ şi răsună de concertul 
de lângă ieslea Viflaimului: „Mărire într'u 
cele de sus lui Dumnezeu, pe pământ pace 
şi între oameni bună învoire". 

O dignitate care nu se poate tălmăci 
prin buzele muritorului — a preotului. O 
responzabilitate grea împreunată cu stră
lucirea acestei dignităţi! 

Mare e preotul şi dulce e chemarea 
lui lângă aşternutul creştinului de pe a căruia 
frunte picură sudorile reci a luptei cu 
moartea. Preotul aici reprezentează pe în
gerul mângăitor. După-ce desleagă pe ostaşul 
lui Hristos de legăturile păcatetor şi îi alină 
usturimea ranelor inimii prin balzamul mângă-
erii; îl provede cu merindea vieţi de veci 
cu şf. şi scump trupul şi sângele Domnului. 
Insă lupta hotăreşto peste învingere, eâud se 
slirşeşte. Diavolul cu oastea întunerecului 

Munţii — sfetnicii tăi cei mai credincioşi se 
înalţă semeţi spre ceriu, voind să atingă cu 
fruntea bolta azură, să sărute poalele tro
nului lui Dumnezeu, cerşind delà Stăpânul 
vremurilor, răzbunarea nedreptăţii omeneşti, 
carè an de an, zi de zi, clipă de clipă, îţi 
fură podoabele celea mai alese, culcând cu 
mâna barbară părţi întregi de codru la pă
mânt. N'am văzut nîcăiri munţi mai atrăgă
tori ca pe aci. Din toată înfăţişarea lor tran
spiră demnitate, energie, hotărîre potolită, 
dar demnă de nişte viteji încercaţi in bătălii, 
ca dânşii. Şi să nu credeţi cumva, că ar ti 
cât de puţin fioroşi şi sălbatici, cu coutururi 
severe, cu figură cruntă, ca alţi fraţi mai 
războinici, mai aprinşi. Ferit-a Dumnezeu! 
Formele lor sunt elegante, blânde, domoale-
Au un anume aer de pace, seninătate ce
rească. Fruntea lor largă e brăzdată pururea 
de un surâs blajin, de ţi-se pare, că vezi 
înaintea ta pe Dumnezeu, părintele bun al 
neamului omenesc. Faţa lor e pururea lumi
noasă. Sunt nişte fiinţe, în ochii cărora vezi 
marea adâncă a fericirii, a împăcării cu 
soarta proprie, a mulţumirii şi liniştii adânci 
sufleteşti. Cu un cuvânt: te încredinţezi, con
templând figura lor armonică, cu nuanţe de
licate, că şi ei sunt copştii de sublimitatea 
lor sitaplă, de farmecul' blând al poeziei, ce 
euianează din toată fiinţa lor. Repet! Nu 
afli p'aci nimic -sălbatic, .nimic .fioros. ..Nu 
vezi în firea lor ură, răzvrătire, mânie. 
Totul e împăcat şi senin, ca oglinda unui 

lac, pe care n'o turbură undă de vânt. 
Numai alocurea, în anumite părţi ascunse 
privirilor omeneşti, pe cari trebuie să le 

I cauţi anume, urcând din greu coastele lor, şi 
I percurgând distanţe de ore întregi —, numai 
i alocurea găseşti privelişti mai sălbatice, cari 
I te zguduie şi te înfioară. Sunt locuri re

zervate fierelor, a căror fire e sălbatică ca 
şi natura, în mijlocul căreia trăiesc. Dar 
chiar şi sub această înfăţişare sunt superiori 
oricărui alt tablou similar. Căci luând chipul 
crunt al războinicului îmbrăcat în zale şi 
oţel şi înarmat cu armele ucigătoare ale 

j războaielor sângeroase, cari sfarmă şi sdro-
besc totul în calea lor, — dovadă râpele şi 
prăpăstiile, adânci ce se ivesc pretutindenea 

j — aievea şi merită acest nume. Nu ai înaintea 
ta, numai o spoială, o imitaţie proastă, un 
humbug. E realitatea însaş, care te zguduie, 
îţi vâră frică în oase, te cutremură din 

j ereştet până în tălpi. Dar acelea locuri repet 
lncă-odată, sunt departe şi nu turbură ar
monia liniilor, ce se întind Înaintea călăto
rului şi pe care le contemplă extasiât din-
valea ce curge lin Ia poalele munţilor. 

Totul e vis şi armonie . pe aceste 
plaiuri! 

Soarele — j&ti frumos din , bazme — 
se opreşte cu drag asupra lor! Le sărută 
cu foc, le îmbracă in lumină cerească, frumoasă 

^de-ţi j e . yMe.rpa. ^fiaţe&da j i e Jjunjină, v jce i 

emanează din isvorul vecinie şi curge râuri, 
râuri şi potopeşte ceriu, pământ şi apele 

văzduhului, e atât de fermecătoare, refle
xele razelor aurii, sunt atât de dulci, cât 
nu ştii pe ce lume eşti. Totul e vieaţă: un 
raiu pe pământ! Sufletul, cufundat în apele 

. adânci ale vieţii, sorbind cu sete căldura 
| binefăcătoare, se simte renăscut, şi floarea 
j cea mai delicată, care creşte in grădina lui, 
j cântarea — la atingerea aripelor calde ale 
j vieţii, se desiace şfiioaaă, îşi întinde peta-
i lele gingaşe la soare şi aduce prinos de 

laudă Creatorului, izvorul oesăcat a atâtor 
bunătăţi. Toate fiinţele o contemplă ferme-

I cate şi яе alătură la avântul ei de iubire 
! curată. Cântă omul îmbătat de frumseţă şi 
I fericire. Cântă şi păsările în crâng şi în 
! apele nevăzute ale văzduhului, rotindu-şi lin 
I zborul prin întinderile nemărginite. E un 

concert divin, o armonie din alte lumi! 
Ce să mai adaug la mărirea ta, o ţară 

fericita? Ce cuvinte să folosesc, ca lauda 
j gurei mele să fie mai desăvârşită, mai cu-
i rată? Spune-voiu şi aceea, că frumseţa ta 
I nemuritoare, nu e deşartă. Nu eşti o cochetă, 

care să nu cunoască decât cultul persoanei 
sale. Care să se idoliseze îngrijindu-şi cu 

{. teamă numai podoaba trupului, dorind să 
vadă la picioarele ei mii şi mii de curtezani. 
Nu! Ţu. ştii prea bine, că, frumseţa e, trecă
toare şi că nu foloseşte nimic, dacă ea nu 
merge mână în mână cu bunătatea inimii. 
Tu ştii că D-zeu, fiinţa de-o frumseţe ideală, 
este în aceeaşi vreme, bunătatea însăşi. Deci 

i tu nu te închizi în cercul îngust al eului 
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In oara morţii îşi strânge toate puterile, ca 
pe ostaşul lui Hristos în oara morţii să-1 în
şele a se Jăpăda de credinţa sântei cruci; 
însă preotul, îngerul Domnului punând sf. 
cruce in manile sau pe pieptul muribundului 
11 îmbărbătează, ca prin arma sfintei cruci, 
pe care a jurat in botez, tă alunge delà 
sufletul său puterile întunerecului, şi să-şi 
dee sufletul său în manile Creatorului său, 
a căruia schintee este, ca aceia să se unească 
sub soarele dumnezăirei în împărăţia nemurirei 
cereşti. 

("Va urma). 

Corespondinţe. 
Sfinţire de biserică. 
înainte de aceasta cu cinci ani din în

tâmplare a devenit prada flăcărilor biserica 
cea veche de lemn din parohia Maladia, si
tuată în tractul Ipului, ingremiată In vica
riatul Silvaniei, prefăcându-se In cenuşe nu 
numai s. biserică ci şi ornatele şi cărţile 
bisericeşti. — Insă poporul gr. cat. român 
din Maladia Învăpăiat de focul credinţei vie, 
precum zice un s. Părinte: „casa lui Dum-

tău, jertfind ecatombe numai idolului per
soanei tale, ci din bunătăţile, pe cari ţi le-a 
dăruit D-zeu, împărtăşeşti şi pe alţii. 

Deschizi largi porţile inimii şi dai 
supuşilor tăi, însăşi vieaţa ta. Câţi nu aleargă 
la apele (minerale), dătătoare de viaţă, cari 
curg din coastele tale, străpunse de dragostea* 
vie. ce-o ai pentru cei loviţi de mâna sorţii! 
Da! Eşti o mama iubitoare şi sfântă, care-şi 
hrăneşte copii cu însăşi vieaţa sa. 

Te-aşi putea deci uita vre-odată, re
gină sfânta? Nu ! Numele tău răsuna-va 
тесіпіс pe buzele mele. Pomenite-voiu cu 
cinste în totdeauna. Dorinţa mea este, să 
te fac cunoscută tuturora, ca toţi să se în
chine ţie. Implineşte-mi însă şi tu o dorinţă 
ferbinte. Când voiu închide ochii, părăsând 
aceasta vieaţă, lasă se mă odihuesc în pă
mântul scump al naşterii mele, pe care l'am 
cântat, lângă oasele părinţilor mei. 

Dr. Alesandru Nico l e scu . 

Epigrame. 
Unui invidios. 

De-mi merge bine tu mă lauzi 
Şi-mi spui ce bine-ţi pare, 
Căci. lauda 'n piept n'o poţi s'o porţi j 
De-atâta întristare. 

Iar de mă vezi cuprins de griji 
Şi fără mângâiere... 
Tu taci, căci bucurie simţi, 
In tainica-ţi tăcere. 

nezeu sä întemeiază crezând, să edifică 
sperând şi Îndeplineşte iubind pe Dumnezeu" 
cu concursul creştinilor de inimă din jur şi 
din ţara, şi-a edificat o biserică frumoasă, a 
pictat-o şi provăzut cu clopote, ornate şi 
cărţi bisericeşti. i 

Actul sfinţirii bisericii l'a Îndeplinit vi-
cariul Silvaniei Alimpiu Barboloviciu comi-
sariul veneratului Cousistoriu a diecesei de 
Gherla la 24 Sept. a. c. zi de Duminecă, cu 
asistinţa alor 8 preoţi. 

După sfinţirea apei fâcându-se proce
siune în jurul bisericii s'a sfinţit biserica 
din afară, şi fiindcă a venit poporul In pro
cesiune cu preoţii în frunte din toate satele 
din jur ca la 2500 suflete, a aflat de bine 
vicariul a ţinea predica afară, In uşa bisericii. 
— A descris suferinţele şi luptele bisericii 
creştine sub durata persecuţiunilor de pe 
vremurile catacombelor; luptele şi suferinţele 
bisericii noastre române sub durata iobagii. 
A legat de inima poporului îmbrăţişarea cu 
căldură a sfintei noastre religiuni; a relevat 
împrejurarea tristă: că evul nostru care să 
mândreşte a fi evul luminei, este a întune
recului necredinţii, pentru^ă calcă In picioare 
sfintele Sacramiute: a căsătorii, mărturisirii 
şi s. Euharistie, cari sunt temelia lndestu-
lirii vieţii pământene şi a fericirei cereşti, 
cari slnte sacraminte au împrumutat popo
rului român putere eroică sufletească şi tru
pească de n'a îmbrâncit sub durata tiraniei 
desastroasă a iobăjii. Efectul salutar a vor-
birei Pa documentat feţele poporului credin
cios inundat de lacrimele pocăinţii şi a bu- j 
curii. — După finitul actului sfinţirii poporul j 
credincios în procesiune cu praporii în frunte 
s'a reîntors mângâiat la ale sale. 

Incheindu-se actul sfinţirei, preotul din 
Maladia a cetit tn auzul numeroasei adu
nări muiţămrta adâncă tuturor cari a con
tribuit la edificarea, înfrumseţarea şi preve
derea bisericii cu celea de lipsă, ca să co
respundă mărirei lui Dumnezeu. Las să 
urmeze expresiunea mulţămitei domnului 
preot Gregoriu Simon şi catalogul creştinilor 
de inimă cari au contribuit spre înălţarea 
nimbului măririi lui Dumnezeu: 

Maiestatea Sa ces. reg. apostolic Re
gele Francise Iosif I. 200 cor., din fondul 
fericitului Dr. I. Nichita 229 cor. 60 fil., i 
Banca Silvania 100 cor., dl Binder lozsef 
mare proprietar în loc 50 cor., Közgazdasági 
bank din Şimleu 20 cor., Cherecheş Gligor 
şi soţia daale din Ceheiu 100 cor., Bolfaş 
Nastasia din Ceheiu 20 cor, Fărcaş Floare 
din Ceheiu 10 cor., Lázár Lajos din Maladia 
10 cor., Cherecheş Pasc 5 cor., Erdei Ioan 
şi soţia Racolţa Ană din Maladia 24 cor., 
Preotul local Gregoriu Simon rodul de un 
an de pe porţiunea eanonică 662 cor. 68 fii., 
Colectanţii Ioan Pădurean, Iosif Tulbure, 
Demian Vetişan, Stefan Lesuţan, Ioan Ne
greau, Ioan Sabo, Deac Marian, Nichita 
Cherecheş, Niculaie Mérges, Vasi lie Pădu

rean, Gligor şi Ioan Negrean, Ioan Câmpean: 
aceşti credincioşi de aici cu multă jertfă şi 
abnegarea de sine a colectat din ţară suma 
considerabilă de 1538 cor. 32 fii. Din pe
trecerea aranjată de dl invăţătoriu Daniil 
Graur a incurs suma de 67 cor. 60 fii. Din 
repartiţia credincioşilor poporeni din loc 
5335 cor. Supra oferte peste suma repar-
tiată delà: Stefan Câmpan 10 coroane, 
Mihaiu Lesuţan 10 cor., Stefan Lesuţan 
10 cor.; Ioan Vetişan 10 cor.; George Pop 
20 cor.; Petru Bolfaş 60 cor.; Maria Lo-
bouţiu 60 cor.; Petru Mocan 10 cor.; Zacharia 
Todoruţiu 5 cor.; Lazar Sabó 5 cor. Aseme
nea se esprimă mulţumită celor-ce a împodobit 
aceasta biserică cu recuisitele necesare la 
cultul Dumnezeesc precum urmează: Hatzel 
Florian, posesor în Carastelec a cumpărat 2 
clopote; Gligor Pop, morariu In Uilac a 
cumpărat un luster, un rând de vesminte, 2 
candelabre, o cruce, o stroiţă, o lădiţă şi 
1 cruce portativă; Lucreţia Bulzan m. Lunger 
din Carastelec 2 feşnice pe altar; Nuţiu Che-
regi din Criştelec 1 potir cu toate aparatele; 
Daniil Graur 2 cărţi corale; Iosif Tulbure din 
Maladia 1 evangelică; Teodor Mocan tom, 
I. din Miueu; Ioan Vetişan din Maladia 1 
rând de vestminte negre şi un straşnic; 
Irimie Mocan din Maladia uu Euchologiu; 
Vasilie Todurean din Maladia 1 apostol şi o 
cruce cu orelogiu pe altariu, Gavrilă Bru
mar din Cosnici un rând de vesminte, Mitru 
Noge din Giumelcis un rând de vestminte, 
Andreiu Haiduc din Maladia 1 prapor şi 1 
carte corală, Sofia Pădurean din Maladia 2 
prapori, un credincios diu Bocşa româna 
1 rând de vestminte, cuvioasa văduvă Mă
ria Lobonţiu din Maladia a îmbrăcat altariul 
cu mai multe învălitoare frumoase, dna In-
văţătoreasă Graur asemenea 1 învălitoare 
pe altariu, Susana Bologa din Derşida 1 în
vălitoare, cuvioasa văduvă Vasileasă Balota 
din Hidig a procurat tom. II. şi III. din 
Mineu, preoteasa pceotului local Maria Aciu 
1 Învălitoare pe masa punerei înainte, mai 
multe ştergare la icoane şi purificatoare pe 
potir, Floare Tulbure din Maladia 2 ştergare 
frumoase la icoane, Floare Mocan din Mala
dia 1 cruce portativă, Anisia Pădurean din 
Giurtelec 1 troiţa, Toader Pop din Bădăcin 
1 prapor, Pop Floare cu alte* femei din loc 
1 icoană pe altar şi alte lucruri de lipsă 
spre împodobirea bisericii, fostul preot Am-
brosiu Bulzan 1 cădelniţă. 

Mulţumită călduroasă cu deosebire po
porului vecin din Uileac, care de şi de alt 
neam şi religiune, n'a pregetat a ne primi 
cu căldura ocurând în mod deosebit cu avu
tul lor spre mângâierea acestui popor tn 
năcazul avut. 

Mulţumită călduroase exprimam preo-
ţimei din aceasta dieceză ba şi din alte die
ceze fără deosebire de confesiune, şi tuturor 
acelor inteligenţi din ţară, cari au primit la 

Um 
VW* 

furnisor al curţii şi camerei ces . reg. 
în KOLOZSVÁR, Mátyáskirálytér 14. 

Mare asortiment în veşminte bărbăteşti, de copii şi fetiţe! 
(72) 12—? P r e ţ c u r e n t i l u s t r a t g r a t i s si f r anco . 
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pragurile lor pe trimişii noştri şi ne-au mân
gâiat cu ajutorul lor banal sau sfătuitorul. 

Mulţumită exprimăm cu deosebire Ve
neratului delegat episcopesc Rev. dn Vicariu 
Alimpiu Baiboloviciu şi . Onoraţilor preoţi 
cari azi în numele capului diecezei noastre 
ne-au făcut aceasta măreaţă sărbătoare. 

Mulţumită exprimăm şi acelor neobo
siţi poporeni credincioşi de aici, cari cu 
multă jertfă şi abnegare de sine a cutrierat 
ţara ca să adune banii de lipsă spre zidirea 
acestui lăcaş dumnezeesc. — 

Mulţumită şi dini Niculaie Muntean şi 
soţului său loan Chiş, cari a ridicat acest 
edificiu amăsurat indiginţelor noastre tare 
modeste spre îndestulirea acestei comunităţi 
bisericeşti. 

Mulţumită Vouă iubiţi creştini credin
cioşi ce ne-aţi onorat, azi cu prezenţa la 
înălţarea acestui locaş dumnezeesc. 

Dela răsărit, apus, miazănoapte s'a adu
nat azi fii Tăi Doamne! ca să-Ţi aducă Ţie 
jertfă de laudă. Binecuvânta dară Doamne 
aceasta osteneală a lor, binecuvânta moşte
nirea Ta, înmulţeşte întru bunătăţi viaţa 
lor. binecuvânta ţarinile lor şi rodul ostene-
lelor lor, şi pe cei ce i-a lăsat acasă să-i 
afle în pare, iară pe cei ce iai luat Doamne 
din lumea aceasta dă-le repaosul vecinie, 
acolo unde nu este durere nici întristare ci 
Trîeaţă fără de capăt. 

Prânzul ospital l'a oferit preotul local 
Gregoriu Simon, sub durata aceluia a în
chinat primul toast Vicariul întru sănătatea 
Exelenţii Sale Domnului Mitropolit Dr. Vic
tor Mihályi capul provinciei noastre biseri
ceşti. Apoi a urmat şi alte toaste. 

Deie bunul Dumnezeu să putem asista 
la multe asemenea serbări înălţătoare de 
suflet şi încălzitoare de inimi. 

Un participant. 

Nr. 11—1911. 
R. I. 

Convocare . 
In senzul §-lui 24 al statutelor „Re-

uniunei învăţătorilor gr.-cat. din ţinutul 
Haţegului" se convoacă 

adunarea generală 
a Reuniunei pe ziua 15 Octomvrie st. n., în 
şcoala gr.-cat. din Alsóbauczár—Bouţarul inf. 

Ordinea de zi. 

Şedinţa l-a. 
1. Sf. Liturgie cu Invocarea sf. Spirit 

la 8 oare a. m. 
2. Deschiderea adunărei generale prin 

président. 
3. Constatarea membrilor prezenţi. 
4. Raportul comitetului centra). 
5. Alegerea comisiunilor: 
a) pentru examinarea raportului comi

tetului central. 
b) pentru cenzurarea raţiunilor pe 1911 

şi a proiectului de budget pe 1912. 
c) pentru examinarea raportului bibli

otecarului. 
d) pentru încassarea taxelor şi înscrierea 

de membrii noi. 
6. Disertaţie de d. Andreiu Grecu. 
a) Prelegere practică (in 1. maghiară) 

ţinută din partea d-lui Florian Gliga şi a 
d-şoarei Cornelia Modorcea. 

Prânz comun. 

Şedinţa ll-a la oarele 3 p. m. 
1. Raportul comisiunilor esmise in 

şedinţa I-a. 
2. Prelegere practică din geografie 

ţinută de d. loan Moldovan. 
3. Critica disertaţiunilor şi a prele

gerilor practice. 
4. Alegerea unui delegat pentru adu

narea gen. a Reuniunii înv. archidiecezani 
din Blaj. 

5. Declararea „Foaei scolastice" de organ 
oficios al Reuniunei. 

6. Alegerea unui delegat pentru adun-
! area Reuniunei din Lugoj şi raportul d-lui 
j Şerban. 

7. Eventuale propuneri Intrate cu 8 
zile înainte de adunare. 

8. Votarea ştipendiului de ăO cer. şi 
deceruerea premiului de 40 cor. al d-lui 
dr, Gavriil Suciu. 

9. Constituirea comitetului. 
10. Dispoziţiuni pentru verificarea pro

cesului verbal. 
11. închiderea adunărei. 
Din şedinţa comitetului central ţinută 

la 21 Septemvrie 1911. 

D r . lacob Radu, loan Zepa, 
vicar şi preşedinte. notar. 

Nota. Se atrage atenţiunea d-lor membri 
asupra scriptei Ven. Ord. din 13 Aprilie 1905. Nr. 
206. referitoare la pedepsirea absenţei nemotivate. 

2. Doritorii de a obţinea stipendiul de 10 cor. 
să-şi Înainteze recursele prezidiului Reuniunei pană 
in 14 Octomvrie 1911. 

3. Pentrii lncuartirare ţi participare la masa 
comună, să se înştiinţeze cu 5 zile înainte Iad. loan 
Zepa inv. Alsóbauezár, u. p.; Bukóra. 

Noutăţ i . 
Sfinţire de biserică. Curatoratul biseri

cesc gr.-cat. din Urişor, invită la actul sfin-
ţirei bisericei nou edificate, care se va ţinea 
la 15 Octomvrie st. n. precum şi la petre
cerea împreunată cu dans, care va avea loc 
în sala şcoalei gr.-cat. 

Dare de seamă şi mulţămită publică. 
Comitetul bisericei sf. George din Ocna-
Dejului, în numele său şi al credincioşilor 
acelei biserici vine pe aceasta cale a cuita 
publice şi a esprima cea mai adâncă mulţă
mită tuturor acelor inimi nobile, cari ascultân-
du-le glasul rugător au binivoit a'i ajuta 
atât din al lor propriu cât şi prin colecte 
făcute între cunoscuţii lor. Cu insistinţă 
rugăm apoi pe toţi aceia, cari nu ne-au trimis 
nici ajutoare nici apelul, ca să ni-1 retrimită 
barem pe acesta şi să nu aştepte ca s.ă-1 
revocăm prin poştă. Binevoitorii oferenţi şi 
ofertele din urmă sunt următoarele: Gavriil 
German, preot gr.-cat. Filea-de-sus colectat 
3 c. 22 f., loan Bârsan, preot gr.-cat. Alsó-
Sebes colectat 12 c. 60 f., Ilie Cuterra, preot 
gr.-cat. Clopodia din al său 2 c, Nicolae 
Coroiu Ponorean preot gr.-cat. Ponorel 3 c. 
62 f, Gavriil Nichita, epitrop Petritea co
lectat 9 c, George Mica, preot Elekes colectat 
4 c, Nicolae Ganea, preet gr.-or. Bendorf 
2 c, Petru Codeu, preet Crasna-Fűzes colectat 
7 c. 45 f., Nicolae Petru, preot gr.-cat. 
Görgénv-Szt.-Imre donat 1 c. 50 f., Magy. 
bank és keresk. részv. társaság Budapest 
100 c, Gavriil Marţian, preot gr.-cat. Alsó-
Kosály colectat 32 c. 90 f., loan Maior, 
adm. dom. metropolitan în Blaj 3 c , Cornelia 

Maior 3 c, Mărioara O. Maior 2 c, loan 
C. Maior 2 c, total 10 c, Dumitru Dragoş, 
Szamostelek, Apa 2 c, Isidor Sodor, preot 
gr.-cat. Romoşel colectă 5 c, loan Nistor, 
protopop Felsőbánya din al său 2 c , iar 
dela bisericele din protopopiat şi dela privaţi 
25 c. total: 27 c, loan Răduţescu, comptahil 
Szászkabánya 1 c, iar dela diverşi 7 c. 50 f., 
total: 8 c. 50 f. Suma 230 c. 79 f. La 
aceasta colecta publicată mai înainte 573 c. 
48 f. Suma totală 804 c. 27 f. Ocna-
Dejului, la 6 Octomvrie 1911. lacob Marga, 
preot. Nicolae Giurgean, prim curator. 

Regele Petru al Sârbiei ia Budapesta. 
Se scrie tot mai positiv despre o visită 
apropiată, ce regele Sârbiei Petru voeşte se 
o facă Monarchului nostru. Visita se crede, 
că va avea loc la sfârşitul lunei aceste şi 
încă în Budapesta. Pe regele Petru îl va în
soţi în drumul acesta ministrul de externe 
Milovanovics. Aşa se vede că şi opinia publică 
sârbească e împăcată acum cu aceasta visită, 
pe care a zădărnicit-o odată, mai astă-
primăvară. 

Hymen. Valeria Mircea şi Eugen Szé
les, profesor, Invită la actul cununiei lor, 
care se va celebra in biserica gr.-cat. din 
Corosd în 15 Octomvrie. 

— Letiţia Mera şi loan Pop, învită la 
cununia lor, care se va celebra în 15 Oct. 
st. n. la orele 3 p. m. în biserica gr.-cat. 
din Ercea. 

Felicitări! 
„Cosinzeana", revista literară ilustrată 

pentru familie, ce o va eda Sebastian Borne-
misa, proprietarul „Librăriei Naţionale" din 
Orăştie va apărea în 1/14 Octpmvrie şi toţi, 
cari doresc să o aibă, sunt rugaţi a-şi da 
adresele, ca să li-se trimită numărul prim, 
de probă. Până la Anul-Nou revista iasă de 
două-ori pe lună, iar dela Anul-Nou în
cepând de trei-ori, sau poate chiar . septă-
mânal. Abonamentul pe ultimele trei luni 
ale anului e numai 1 coroană. 

Adresele şi abonamentele să se trimită 
la „Librăria Naţională" S. Bornemisa în 
Orăştie—Szászváros. 

Collosseum-Bioscop — proprie ilumi
naţie electrică — una dintre cele mai mari 
întreprinderi. — Să vor reprezenta diferite 
piese teatrale jucate de actorii cei mai re
numiţi. 

Marţi seara se va reprezenta: 
1. Călătorie în America (nat.) 2. Hoaţa 

de mere (Humor.) 3. Industrie de casă 
pe insula malaică. 4. Aventura unui pictor 
(Humor). 5. înmormântarea lui Lueger pri
marul Vienei (act.) 6. Paveluţ se joacă în 
biliard (hum.) 7. Scutierul regiaei (dramă). 
8. Potopul din Paris (actual.) 9. Pierott 
beţivul (colorat.) 10. Hercules ca soldat 
(humor). 11. Marchiza de Pompadour 
(Dramă). 12. Amateur-Fotograf (Humor.) 

Miercuri seara se va reprezenta: 
1. Sub poalele dealurilor Dolomitec fi 

urcarea acestora (natural). 2. Paveluţca sinu
cigaş (hum.) 3. Tragica sfârşire a unei iubiri 
(dramă). 4. Princesa Nicotine (hum.) 5. Oraş 
mare în zăpadă (natural). 6. Femeia ca vi
zitiu (hum.) 7. In ţara căutătorilor de aur 
(dramă). 8. Vânătoarea de căprioare (nat.) 
9. Portofelul nestatornic (humor.) 10. Fa
milia Dam (humor.) 11. Vendetta (colorat). 
12. Doi servitori sârguincioşi. 

In fiecare seară program nou, avut şi 
distractiv. 

Loc I. 1 cor., loc II. 60 fii. stat 40 fii. 
Pentru studenţi preţuri reduse. 
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III. 
Cei trei nobili poloni plecată spre 

Malborg, împreuna cu marele magistru. Toţi 
erau cu mare atenţiune să vază puterea 
marelui magistru. Mai atent era Zindarm, 
care de altcum era şi un ostaş escelent. — 
Acesta credea, ca va putea face uşor pace 
în Cracovia. 

Oraşul Malborg era o puternică for
tăreaţă. Zidurile înalte şi groase se ri
dicau ca neşte uriaşi spre cer. 

— Ex luto Marienburg — din lut s'a 
ridicat Marienburg-ul, zise marele magistru, 
arătând la zidurile celea puternice. 

Zindarm se opri şi privi la murii în
tăriţi cu cimentul, al cărui secret numai ei 
îl ştiau. Conrad îl întrebă: 

— Tu te pricepi larăsboiu? Ce părere 
îţi iaci despre fortăreaţa asta? 

— Aşa mi-se pare, că nici nu te poţi 
apropia de ea — răspunse cavalerul polon... 
— Dar cu toate acestea... 

— Şi? 
— Fieeare fortăreaţă îşi poate schimba 

stăpânul. 
— Pentruce spui tu aceasta? 
— Pentrucă tainele lui Dumnezeu 

nime nu le ştie! 
— Curios răspuns! — zise marele 

magistru. 
— Intr'aceea sosi şi muzica trimisă 

înaintea lor. Aceasta li petrecu până în 
cetate. 

La poartă îi aşteptau cavalerii germani: 
Guelfenstein, căpitanul de poliţie, Lichtenstein 
şi alţi cavaleri mulţi. 

Marele magistru se coborî de pe cal 
şi întrebă de Guelfenstein: 

— Sosit-au veşti din Smud? 
— Nimic deosebit. S'au întâmplat câ

teva ciocniri mai mici. Păgânii au aprins 
Ragneta. 

— Sperăm că cu ajutorul lui Dum
nezeu îi vom umili — zise marele magistru. 

Apoi recomandă pe cruciaţi, cavalerilor 
poloni. 

— Sunt trimişii regelui Jaghiello. Au 
venit după prinsoneri. — Pregâtiţi-le cortel. 

Cruciaţii priviau curioşi pe poloni, îu-
deosebi pe Povala Facevi, a cărui veste era 
cunoscută în toată Europa. — Unii cunos-
cură pe Zbisko şi îl salutară prietineşte, 
căci ştiau, că îl iubeşte Junghingen, fratele 
marelui magistru. Conversară mult şi cu 
Zindarm, deşi în lupta dela Griiudwald el 
învinse oastea ordului. 

Guelfenstein conduse pe poloni şi le 
arată totul. 

— Aici in stânga sunt grajdurile. 
Avem numai patru sute de cai, căci ceialalţi 
sunt pe la hotăra. — Deasupra grajdurilor 
sunt chiliile unde ne ţinem bucatele. Avem 
bucate pe zece ani, şi nu perim de foame. 

Trecură apoi în cealaltă curte şi de 
aici trecând un pod, ajunseră în a doua 
fortăreaţă. Aici priviră cu îngrijire totul. 

Văzură locuinţele lucrătorilor şi a ser
vitorilor, palatele toate cu odăile lor pom
poase pline de lucruri şi obiecte antice. 

Servitorimea umbla ca furnicile, în
tocmai, ca la turnul babilonic. Se aflau între 
ei şi anglezi, cari ştiau să împuşte porumbul 
chiar şi de pe vârful cel mai înalt al bise
ricilor: erau de prin Elveţia, din Dania apoi 
spanioli, italieni, şi din alte ţări ale Europei, 
din Burgundia, Frizia şi din alte provincii 
ale imperului german. 

Tot în fortăreaţă se afla turnul ma
relui magistru, in care îşi ţinea avuţiile. — 
Aici se aflau bani întotdeauna. 

Litvánia, Italia, Livonia şi Rusia încă 
le trimise de multeori sume enorme de bani. 

Increştinarea Litvaniei cauza piedeci 
ordului, căci şi-a pierdut dreptul să mai 
rămână şi pe mai departe în Germania. 
Fiindcă aici nu mai aveau pe cine se mai 
încreştineze au fost siliţi să se reîntoarcă în 
Palestina, unde să apere pe călugării, cari 
peregrinează la mormântul sfânt. 

Din cauza aceasta negau, că litvanii 
sunt adevăraţi creştini, spuneau, că regele 
Jaghiello şi principele litvan s'au încreştinat 
numai la aparinţă, ei protegiază păgâuismul 
şi pe mai departe. — Vestea asta străbătu 
repede în toată Europa şi mulţi dintre 
domnitori, priviau cu ochi răi de aici încolo, 
pe membrii ordului. 

Mai ales locuitorii fortăreţei Marienburg 
erau tare năcăjiţi. 

Lui Zindarm i-au venit însă in miute 
! cuvintele cruciaţilor, cari odinioară au neli

niştit pe Cazimir, regele polon: 
— Noi suntem mai puternici decât 

j tine şi de nu ne vei asculta, te vom trimite 
! cu arma la" Cracovia şi de acolo mai 

departe... 

« * * a i i j u i i G 
Cei doi Bogdaniec sau strâns cu căl

dură în braţe. Mazko observând, că fratele 
său e cam trist l'a întrebat îndată: 

—• Ai pierdut-o? 
— A murit tn manile mele, in Spichov 

— răspunse Zbisko, şi-i spuse totul. 
— Dar Jurând? — întrebă bătrânul. 
— încă trăieşte; dar până când? 
— Mai bine ai fi rămas acasă. Cu 

vre-o două-trei săptămâni mai târziu şi aşa 
ne-am fi văzut. Dar aşa cine poate să ştie 
ce-i prin Spichov de cumva în absenţa ta 
va muri Jurând? Ii vor transporta tot ce 
are în toate părţile. 

Zbisko n'a răspuns nimic la întrebarea 
fratelui său, ci-l întrebă: 

— Eşti palid, doar nu eşti bolnav? 
— Rana iarăşi, mi-a început să sânge-

; reze. Cânii ăştia ni'au ţinut închis in tem-
niţi subterane, până ce nu s'a lntrepus pen-

I tru mine cavalerul De-Lorsch. Dar acum au 
! trecut toate. Şi eu voiu fi eliberat în curând 
i ş'atunci nu voi fi mai mult întristat. Şi ce-i 
! mai mult. eliberarea mea nu va costa 
; nimic. 

— Dar onoarea noastră de cavaler? 
! — zise Zbisko. Arnold Baden ar putea zice, 

că l'am înşelat. 
Mazko doveni trist şi zise: 
— Cel puţin te-ai putea târgui cu el. 
— Nu banii ne lipsesc frate dragă, ci 

! fericirea. 
— Von» ajunge şi fericiţi!.. Eu însă 

I poate că nu, căci mi-au secat toate puterile 
I în temniţele subterane. Cred, că şi tu ştii 

ce sunt acelea. Iţi aduci aminte, când în 
Cracovia... 

Zbisko se făcu palid şi zise: 
— Pentruce îmi vorbeşti de a s t a ? . . . 

Cum să nu-mi aduc aminte! Şi cine ma 
scăpat de barda călăului? Oh Danusie! 

— Ce necaz ai? — strigă Zbisko spe
riat. Nu glumi! 

Zbisko înse să văieta întruna şi îşi 
smulgea părul. Pe Mazko atâta la impresio
nat situaţia tristă a fratelui său, încât căzu 
la pământ ca leşinat, Zbisko s'a speriat 
şi îi aduse fratelui său îndată vin cald. 

— Te simţi mai bine? — îl întrebă 
cu drag pe Mazko — când acesta îşi des
chise ochii. 

—• Da, sunt mai bine! — răspunse 
bătrânul. Pot să şi călătoresc dacă aşi voi. 

— Trimişii vor rămânea, ce-i drept 
aici încă vre-o câteva zile — fcfëe .Zbisko,— 
dar noi vom pleca mai iute, de crezi că vei 
putea Învinge oboseala. 

Atunci întră Glava, care petrecu pe 
Zbisko până la Malborg. 

— Ce fac trimişii? — întrebă Mazko. 
— Privesc fortăreaţa, — răspunse 

Glava. Iu adevăr, că şi ai la ce să te uiţi, 
nici în vis nu poţi vedea aşa ceva. 

Fraţii Bogdaniec n'au răspunse nimic; 
tot la aceea să cugetau şi ei. Dacă va e-
rumpe războiul între ord şi regele polon, 
atunci sângele va curge pârău şi nu se va 
şti a cui va fi triumful. 

In sfârşit Mazko zise: 
— De mă voiu simţi mai bine, mâne o 

să plecăm. Unde mergem? 
— In Spichov, — răspunse Zbisko. 
—• Se nu mergem în Spichov, acela fi

nn loc tare urgisit — răspunse Mazko. 
— Aşa-i ! . . . Dar acolo e mormântul 

Danusiei. 
Să făcu linişte. Mai apoi începu 

Mazko: 
— Mai întâi şi aşa ajungem în Plötz, 

acolo ne vom Inţălege ce să facem. 
— Bine — zise Glava. — Jaghienka 

încă se află acolo, vei vedea, că o să te vin
deci de te va îngrigi ea. 

— Jaghienka e cea mai bună fată din 
lume! — zise Mazko. 

Ге Mazko îl'cercetară Zindarm şi Po-
valo. 

— Să fie lăudat numele Domnului! — 
ziseră aceştia, salutâudu-1 cu tot respectul. 

— Acum şi pururea — zise Mazko. 
— Mai întâi am tăcut catalogul tutu

ror prinsonerilor, apoi am privit puţin prin 
fortăreaţă. — zise Povala. 

— Puternică fortăreaţă. Asta cu greu 
poate să o dărâme putere pământească. 

Zindarm făcu din umeri şi n'a răspuns 
limic. Mazko privindu-1 îi întrebă: 

— Tu doară nici n'ai privit cetatea? 
— Cum să nu? Cu forţa ne-au arătat 

toate, ca să ne înfricăin de puterea lor. 
- : E i , şi? 
— De va fi război, li facem fărâmă. 
Mazko strigă îndată: 
— Stiu că ofiţer mai destoinic în lupte 

nu-i decât tine nime altul. Eu cred 1 însă, 
că asta e cea mai întărită fortăreaţă din 
lúme. 

Glava intr'aceea aduse vin şi cavalerii 
se aşează lângă o masă şi apoi au închinat 
câte un pahar. 

•— Ori ce fortăreaţă se poate ocupa. 
Acum să ridică şi Ziuderman şi zise: 
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— Рѳ cruciaţi toţi ii uresc, nu numai 
supuşii litvani şi polonii ci chiar şi ger
manii. 

— Dar ce amestec are aici ordul? —• 
întreba Mazko. 

Zindarm răspunse cu suris: 
— Dacă ai fi călare şi ţi-ai pierde 

şaua ai i putea rămânea călare şi mai 
departe ? 

— Nu. 
— Vezi, dar-aşa-i călăreţul, caşi ordul. 

Marele magistru încă în seara,aceea 
dete o Cină pompoasă in cinstea deputăţiei 
polonilor. — Deşi după datinela şi legile 
ordului, cari aveau de bază sărăcia, cu toţii 
mâncară şi beură din vase de argint. 

Voia nu le-o conturba nimic. 
Polonii necunoscând obiceiurile germane 

se cam mirară de muzică şi s'au minunat 
şi mai mult, când au văzut, că după cină 
să încinge un dans la care au luat parte şi 
femei şi urşi. 

In decursul cinei Zindarm întrebă de 
marele magistru, că supuşii săi iubesc or
dinea? I-a răspuns Conrad: 

— Celce iubeşte crucea trebuie să 
iubească şi ordinea. 

Cruciaţii aprobară cu toţii, iar marele 
magistru mai adause: 

— Pe seama inimicilor noi avem trei 
arme. 

— Caii sunt acelea? — zise Zindarm 
curios. 

— Primele două sunt: sabia şi crucea; 
a treia ţi-aşi putea-o arăta, dacă te-aşi con
duce din odaia asta în ceealaită. 

—• Aşa-i, aşa-i — ziseră cruciaţii. 
Zindarm ştiu, că marele magistru vor

beşte de visteria lor plină de bani şi 
răspunse: 

— In vremile vechi puternicul împărat 
german conduse pe trimisul regelui nostru 
cu numele Skarbek, în odaia cu bani şi zise: 
„Priveşte, cu aceasta am putut să îuving pe 
regele vostru". 

Skarbek îşi trase de pe deget inelul, 
care reprezintă o avere şi asvârlindu-1 între 
bogăţii zise: „Aurul să rămână intre aur; 
noi polonii iubim mai mult fierul". — Şi 
Hundesfeld i-a dovedit, că vorbeşte adevărul. 

— Cei Hundesfeld acela? — întrebară 
câţiva. 

— E câmpul de luptă, unde au fost 
înmormântaţi germanii şi câinii deopotrivă 
— răspunse Zindarm liniştit. 

Deveni o linişte mortală; iar Zindarm 
continuă: 

— Aurul nu se găseşte în tot locul 
ca fierul. 

— Fier şi noi avem, — zise acum 
marele magistru. Aţi văzut magazinul de 
arme şi nicăiri nu sunt atâtea arme, atâtea 
scuturi, săbii, lănci, ca în Marienburg. 

Povala Facevi luă de pe masă un cuţit 
mare, de vânătoare, îl prinse de ascuţişul 
Iui şi îl îndoi aşa de uşor caşi când ar fi 
numai de plumb. Apoi ridicându-1 zise: 

— Priviţi asta-i tăria fierului vostru. 
— Mâna ta e din oţăl! — strigă mi-

rându-se marele magistru. 
— Nu numai a mea, ci a fiecărui po

lon, — gluma asta o poate face oricare 
din noi, — răspunse Povala. 

Pe cruciaţi îi nelinişti faptul ăsta şi 
pe urmă Guelfenstein zise: 

— Nici noi nu rămânem de ruşine. 
Frate Baden dovedeşte, că nici mâna 

noastră nu-i mai amărîtă, ca a polonilor. 
Servitorii aduseră un alt cuţit, 

dar uriaşul Arnold Baden poate din cauza, 
că era prea agitat, ori poate pentru slăbi
ciunea momentană, ce 1-a cuprins, n'a putut 
îndoi cuţitul. 

IV. 

Când cei doi Bogdaniec ajunseră în 
Plotzk, principele Zemovitor nu mai era 
acolo, cuci la Invitarea principesei Anna 
Danuta s'a dus cu Întreagă curtea sa In 
Cersk. Episcopul le-a spus Insă, că Jaghienka 
a plecat în Spichov, cu scopul să îngrigească 
pe Jurând. 

— Ce fată! — zise Mazko, — mai 
bine să îngrigeşte de bolnavul acela, decât 
să meargă să-şi petreacă. 

— Zbisko n'a răspnns nimic, iar bă
trânul continuă : 

— De bună seamă vrea să meargă îu 
Zgogelitz. 

Abia cred, zise Zbisko, doar de 
bună voie s'a dus în Spichov. 

— Singur n'a cutezat să meargă acasă, 
— Singur n'a cutezat să meargă acasă. 

— Dacă ai veni şi tu acasă. 
Zbisko iar n'a răspuns.. Bătrânul 

însă zise: 
•— Cei doi îşi vor răzbuna asupra mea 

căci am dus pe Jaghienka din Zgogelitz. 
Şi eu sunt bătrân şi slab. 

— Asta poţi s'o spui aceluia care nu 
te cunoaşte! — răspunse Zbisko. — Eu nici 
acum naşi cuteza să duelez cu tine. 

Mazko muşcându-şi buzele zise mă-
nios: 

— Bine, bine! — In Spichov vom mai 
vorbi de ei. 

Când ajunseră în Spicnov, Iaghienka 
le eşi înainte şi primi pe bătrânul Mazko, 
ca şi când iar ä fost tatăl ei adevărat. Zbisko 
merse mai întâi la mormântul Danusiei. 

— Djmnezeu a chiemat-o la sine — 
zise Mazko — fie numele Lui binecuvântet. 
Acum e vremea să mergem acasă în Bog
daniec. 

— Până trăeşte Jurând, trebuie să ră
mânem aici, — adause Jaghienka. 

— Şi cum se află Jurând? 
— Mereu zimbeşte ca şi când ar ve

dea paradisul. Nu cere nici când nimic, ci 
râde încontinuu. 

— Se mergem la el — zise Mazko. 
Zbisko se ruga încă la mormântul Da

nusiei. Florile mirositoare de pe el dovedeau, 
că şi acum încă le îngrigeşte o mână gin
gaşe. Zbisko întrebă de Toii na: 

— Cine se îngrigeşte de florile aste? 
(Va urma). 

P o s t a A d n i i n i s t r a ţ i u i i i i . 

Abăsfalva. Am primit în restanţa anilor 
trecuţi. Foaia vi-o trimitem din nou; dar 
binevoiţi a regula toată restanţa. Gârbo
vita pe 1911 întregire. Coşlar pe 1911, sem. 
2-lea. Ighiu pe 1910 sem. 2-lea şi 1911 
până în 1-a Septemvrie. Sântămarie (distr. 
Bia) pe 1911. Oşorheiu pe 1911 sem. 2-lea. 
Hodac pe 1909 şi 1910. Prostea-mare pe 
1909 şi 1910 sem. I. Binevoiţi a trimite şi 
restul până în présent. Şomfalău pe 1911. 
Szanisilô pe timpul din 31/3 1909 până în 

31/3 1911. Mai restează 14 coroane pe 
1911. Silvaşul-de-jos pe 1911 întreg. Kö-
farka pe 1911 întreg. Vasad pe 1911 în
treg. A. M. Fetiş In posta adm. din nr. 
68 nu este vorba de restanţii, ci de pldtiri. 
Acolo se quitează plătirea ce aţi făcut în 
4/7 a. c. şi recunoaştem cu plăcere, că 
sunteţi plătitor punctuos. Notăm, că aşa de
parte n'am ajuns încă, ca să publicăm re-
stanţierii; dar odatâ poate să vină şi vremea 
aceea, când vem fi siliţi să-i dăm în vileag. 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: 
„Luceafărul'1. Nr. 19, 1911 cu urmă

torul sumar bogat şi variat: T. R Popescu: 
Excursiuni în Munţii Cibinului, Făgăraşului 
şi Braşovului. — I. Borcia: Sonet, Cântec 
(poezii). — I. N. Pârvulescu: Plopul, O cruce 
(poezii). — Al. Cazaban: O fabulă în proză. 
— I. U. Soricu: Flori şi aur (poezie). 
— A. Lupeanu: Mandi Lăncerul. — Cronică: 
Sborul lui Vlaicu în Sibiiu. Fiul lui Segantini. 
Blajul. Băncile şi „Asociaţiunea". Rodin. 
Revista Balcanică. Naţionalismul dlui Ovid 
Densuşiami. Excursiuni în munţi. Enciclopedia 
bisericii Românilor de pretutindeni. Monu
mentul lui Eminescu in Galaţi. Notiţă. — 
Posta Redacţiei. — Bibliografie. — Ilustraţiuni : 
Sibiiul. Oena-Sibiiului. Cetăţuia Slâmnic. 
Cisnădia şi Cisnădioara. Păltiniş. Cioban 
mărginean. Ţigani la Prislop. Port din Re-
şinari. Port din Selişte. Reşinari lângă râul 
caselor. Fată din Reşinari. Lacul Bâlii. 
Colibă lângă lacul Bâlii. Coliba soc. carp. 
Urlătoarea Bâlii. Podragu. Muntele Surul. 
Vedere spre Negoiu. Cascada „Miezuiniie". 
Piatra Craiului. Cetăţuia Râşnov. Braşovul. 
Castelul „Peleş" în Sinaia. 

* 
Dr. I Z I D O R M A R C U : 

Teologia pastorală vo lum I. 
Didactică pastorală f. 8° 408 
pag. 4 cor. Vol . II. Liturgica 
f. 8" 586 pag. 5*40 cor. Sunt 
indispensabele fiecărui preot. 

Se pot primi delà Librăria 
Seminarului teol. gr. cat. din 
Blaj cu preţul 9*50 cor. 

* 
Biblioteca din Blaj. Sub acest titlu a 

început să apară la Tipografia noastră o serie 
de povestiri bune, alese pentru tinerime. 
Nrul 1. cuprinde minunatele scrisori ale mi 
sionarilor din depărtatul răsărit, publicate în 
„Unirea" sub titlul de „Vestitorii credinţei". 
Câte o astfel de broşură de 70 pag. format 
mic, costă 24 fii. O recomandăm cu căldură. 

Vatra familiară. îndemnuri şi sfaturi 
pentru vieaţa casnică. Cea mai potrivită carte 
pentru săteni! Cuprinde sfaturi creştineşti şi 
in o loarte frumoasă limbă poporală. E edi
tată de societatea de lectură a Clericilor din 
Seminarul Blajului. Se află de vânzare la 
oricare Librărie românească. Preţul 30 bam. 



Pag. 8. U N I R E A Nr. 93. 

1. Teologia dogmatică funda
mentală de Dr. V. Suciu prof. 
vol. I. Apologetica erestina fco. 5*30 
vol. II. Tradiţiunea fi Bis. fco. 5*30 

2. Teologia dogmatică Specială. 
vol. I. Dumnezeu Unul, sf. Treime, 
Dumnezeu Creatorul, întruparea 

Domnului fi Graţia, fco. 7*30 cor 
vol. II. Sacramentele fi Behato
ló g ia. fco. 7*30 cor. 

3. Hipnotism şi Spiritism 1*50 
Preaveneratul Conzistor Arhiepiscopesc 

a permis să se poată procura aceste cărţi 
din cassele bisericeşti pentru biblioteci. — 
Să află de vânzare la Librăria seni. teol. 
Blaj—Balázsfalva. 

# 

Ministerul r. Ung. de culte şi instruc
ţiune publică prin ordinul său din 15 Ianua
rie 1910 Nr. 144113—1909 a aprobat: 

1. Orarul general fi particular 
pentru şcolile primare cu 1, 2 şi 3 
învăţători. 

2. Planul de învăţământ şi 
îndreptarul metodic, pentru şcolile 
primare din Provincia Metropolitană gr.-cat. 
de Gyulafehérvár-Fogaras—Alba-Iulia şi Fă
găraş. Aprobat din Conferinţa Episcopească, 
ţinuta în 7 Septemvrie st. n. 1909 Nr. 6693. 

Balázsfalva 1909. Tipografia Seminarului 
teologic gr.-cat. — Opul întreg 4 cor. 

Orarul se vinde : 
Pentru "şcoalele cu un învăţător —'80 

. doi „ 1-20 
„ „ trei „ 1.60 

plus 20 fii. porh lentru fiecare. 
Comande se ot face la Tipografia Se-

minarială. 

Carte de cetire maghiară pentru cla
sele: V. şi VI. a şcoalei primare cu limba 
de propunere română, de loan F. Negruţiu 
si Petru Ungurean. Carte aprobată pentru 
şcolile primare prin ordinul ministerial Nr. 
5,9421—1910. 

Prcprietar-editor : A u r e l C. D o m ş a . 
Redactor responsabil: A u g u s t i n G r u i ţ i a 

Un admirabil tablou după originalul 
marelui pictor Obedeanu reprezentând pe: 

M I H A I - V I T E A Z U L 
Cel mai războinic voevod, ne pare din acest 
tablou cu o putere de sugestie extraordinară. 
Se află de vânzare la Librăria sem. teol. gr.-cat. 
din Blaj. — Preţul tabloului cor. 150 fii. 

C a d o u de s ă r b ă t o r i ! 
A d m i r a b i l u l tablou 

Din suferinţele noastre , 
Reprezintă un moment dureros din 

vieaţa noastră. t— Mărime 44/68 cm. 
Se află (te vânzare Ia Librăria Semi

narului teol. gr.-cat din Blaj. — Preţul frcat 
2-20 cor. 

3B BE 

Vranics si Tausch 
> 

f a b r i c ă d e o d ă j d i i , o b i e c t e b i s e 
r i c e ş t i ş i p r a p u r i . A t e l i e r d e 
z u g r ă v i t , a u r i t ş i m a r m o r a t , ma

e ş t r i d e a l t a r e în 

Újvidék 
Az „Arany kereszthez", Duna-utca, 

roagă P. 0 . preoţi, cari doresc a comanda ori 
ce pentru biserică, să ceară delà susnumita 
firmă Preţcurant, ce cu plăcere se trimite 

f ranco. ( 8 3 ) 6 - 1 3 

ЭВ BE 

S i n g u r u l i n s t i t u t d e a s i g u r a r e a r d e l e a n 

„Transsylvania" 
= = = = S I B I I U = 

Strada Cisnâdiei 5. Strada Cisnădiei 5. 
~ r e c o m a n d ă -

§ 4 A s i g u r ă r i împot r iva focului ¥§, 
p e n t r u ed i f i c i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o 

b i l e e t c . î n c o n d i ţ i i a v a n t a g i o a s e ş i c u 
r r r z = = r p r e m i i i e f t i n e . — 

A s i g u r ă r i pe vieaţa 
(pentru p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
gr . - cn t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu plătire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

~ p. pagube la apaducte, -

Sumele plătite pentru pagube de ioc până la 
finea anului 1910 K. 5,003,640 78 

Capitale asigurate pe v ieaţă achitate . . . . ., 4,834,801*12 

Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 1910 } ѵ і ^ Д а " 1 п 020 266*— 
Fonduri de interueiare şi de rezervă . . . . „ 2,428,317 — 

W Prospecte şi informaţii se dau gratuit în 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii eu eereuri bune de 
cunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

servieiul institutului. 

A apărut 

ANTOLOGIONUL 

(38) 6 9 - ? 

MINEIUL 
tomul I. carele cuprinde în sine slujbele dumnezeeştilor 
sărbători, a Născătoarei de Dumnezeu şi ale 
sfinţilor de pe lunile: Septemvrie, Octomvrie, Noemvrio şi 
Decemvrie. 

Preţul tomului I. legat in piele şi cu copcii este 33 cor. 
şi se spedează inmediat. 

Lunile din Ianuarie până în August vor fi cuprinse in 
tomul II. care in lucrare. 

Preţul tomului II, se va lixă ulterior şi va ii în raport 
cu preţul tomului I. 

A apărut 

A p o s t o l u l 
sau Faptele şi Epistolele sf. Apostoli f° 4. 

Preţul leg. în piele 22 cor. leg. în lux 
face 44 coroane. 

Tipografia «I Librăria 8*mln.T«ol. Gr. Oat. Balázsfalva—Blaj. 


